



Nro. 25.

A' FELSŐ R. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben, Pénteken Septembernek 24-ik napján  
1802-ik esztendőben.*

*B é t s.*

**N**éhai *Louisa Mária Amália* Toskánai Nagy és fő Hertzeg asszonynek hideg tetemei, e' most folyó hólnapnak 21-ikén vittetett bé, a' Kaputzi-nusok klastoma alatt lévő Csász. Királyi kriptába, minden nagy születéséhez és rangj hoz illendő pompával. — Végfő tiszteletére azon napon öltözött a' Császári Kir. udvar 46 napokig tartó gyász ruhába. Az első 18 napokon mélly, az utolsó 28 napokon pedig, úgymint October 9-ikén kezdvén, November 5-ik napjáig, fél gyászfog az udvar, és az ide való uraság, titkos Tanácsosok, Kamarások 's több ilyenek viselni.

A' Fels. Császárnak és Császárnénak Bádeni fürdőben való mulatások alatt Ő Felférek kedves magzatjaikba, úgymint *Mária Clementina* és *Karolina* Fő herczeg asszonykáikba a' tehén himlő igen szerentsés ki menetével bé óltatott, A' bé óltott himlő mérge, sem elejnté, sem azután semmi változást nem okozott e' két Csász. és Kir. óltoványokban. Bár köveinek Ő Felsegek példáját még azok a' szülék is, a' kik ezen áldott, és az emberi nemzetre nézve mindenekfelet hasznos talalmánynak mind eddig rágalmazói és ellenségi vóltak. — A' tehén himlővel való bé óltásnak ha egyébben nem volna is a' természetes himlő bé óltás feletti elsőlége, e' pontban valósággal elsőléget érdemlene, hogy azt az elzundónek minden szikkelyében, és gazdag 's szegény szülék magzatjaikba nagy haszonnal bé lehet óltani,

### *Magyar Ország.*

*Posonból Sept. 21 dik napján.* A' közelebb múlt vasárnapon Ő Királyi Fő Herczegsége *Ferdinand* vólt Majlandi herczeg Fels. Nádor Ispányunk látogatására jött, hanem még azon nap este innen el utazott.

Dél után az Ő Királyi Fő Herczegsége Magyar gyalog regementjének városunk mezején táborozó két batallionnyát Fels. Nádor - Ispányunk Magy. Országai commandirozó Generál B. Alvintzy Ő Excellentiája társaságában meg vizsgálta, és egy-néhány probát tétetett azokkal a' Taktikából. — Mind a' két batallionnal tökéletesen meg vólt Ő Kir. Fő herczegsége elégedve. — Tegnap dél előtt 10 órakor Bécsbe utazott Ő Kir. Fő Herczegsége.

E' folyó hólnap 17 - ikén a' 40 - ik, 18 - ikán a' 41 - ik ülést tartották az itt lévő Ország Statutai és Rendjei.

*Uj Aradról* Sept. 10. dik napján. 'Az el múlt éjjel nagy menydörgésekkel és villamlásokkal elegyes zápor eső esvén itt, az ide való Vármegye Magazinumába és az uraság búza tartója háta megett lévő szalma kazalba a' ménykő bé tsapván, tűz támadt. Az utólsóbbat tsak hamar meg últották, hanem az elsőbbet, a' mellyben sok fa, széna, 's több e' felé vólt, a' sebes és igen hirtelen el terjedt lángok miatt a' kegyetlen Vulkánus emészto torkától meg nem lehetett menteni. Az ezen tűz által okoztatott kár sokra megyen, mivel tsak a' széna is több vólt tiz ezer portiónál.

### *Német Ország.*

*Berlinből*, Sept. 6. dikán. A' néhai Királyi herczeg Henrik hagyománya közt sok szép és válogatott brilliántos kövek találatnak, mellyeket a' Királyi herczeg asszonyoknak hagyott a' meg holt fejegelette. — Az Oldenburgi herczeg és Lübeki püspök egyzersmind hozzánk jöven, sokszor hozszasan beszélgetett Felső-gzs Királyunkal. — A' mint beszéllek, a' Lübeki püspökség helyett neki potolás fejében adott birtokokkal meg elégedni nem akar. — Innen tegnap Pétersburgba utazott. — A' melly nap hadi seregeink Erfurt városába bé mentek, azon nap 100 fogásból álló ébedet adott a' Moguntziai Kórmányszék hadi tisztjeinknek, a' Római Császár czégért viselő vendégfogadó házban.

*Frankfurtból* Sept. 11. ik napján. Egyedül I. Sándor Orosz Császár nagy lelküségének köszönheti azt a' Heitersheimi Johanniak nagy meffere, hogy ő is kipótolást nyer el vezített örökfegei helyett. Kap e' a' Német vitézi Rend (Ordo Teutonicus) a' Rénus bal partyan birtura.

dalmi helyett valamit, vagy pedig semmit sem, bizonytalan dolog.

*Würzburgból* Sept. 12-ik napján. A' mi püspökségünknek Baváriai Val. Fejedelemségi hadi nép által lett el foglaltatása után, következő pontokban egyeztettek meg: 1) B. *Hompesch* magára vállalta annak eszközését, hogy a' Würzburgba bé marsirozott Baváriai hadi népnek egy része hová hamarabb ki fog onnan költözni. — 2) Mivel csak katonai módra foglalták azt el, tehát valamiképen Ö Püspöki Hertzegsége, úgy minden kormányozó hivatalbéliék, jussaiknak és jövedelmeknek birasában továbbra is meg maradnak, és a' Würzburgi katonaság is meg hagyatik jelenvaló alkotmányában. — 3) A' Marienburgi erősséget, a' Zeller és Brukarder nevezetű kapukat, és a' Ménus folyó vizen lévő hidat Baváriai hadi nép foglaltá el; ellenben a' Würzburgi kastélyban lévő fegyvertár mellett, a' Baváriai és Würzburgi katonaság költsönös erővel fog vigyázni. — 4) A' fő őrálló helyen is együtt fognak vigyázaton állani. — 5) A' több Würzburgi kapuknál, a' Sander kaput kivéven, Würzburgi katonaság áll őrállón, ezek fognak az Ö Püspöki herczegsége udvarában is szolgálatot tenni. — 6) A' várnak, a' Burchhardi és Zelleri kapuknak kúlsai a' Baváriai Val. Fejedelemségi commandirozó Generálnak adják ki. — 7) Az oda bé ment Baváriai hadi népnek ingyen lesz kvártélyja és ágya; hanem az asztaláért a' gyalog katonának 8 krajtzárt, a' lovasnak pedig 20 krajtzárt fognak fizetni napjában. — 8) A' Königshofeni várba, Bavarus 's Würzburgi hadi nép lesz vigyázaton, és az ott lévő fegyveres tárban találtatandó elefégnek és eszközöknek laistroma által fog a' Bavarusoknak adatni.

A' mostan uralkodó Baváriai Val. Fejedelem

tellyes tehetsége szerént azon munkálodik, hogy az Országában meg rögzött balvélekedéseket ki irthassa, 's az által az alattavalókat, a' mint lehet, meg világosítsa.

A' 15-ik Septembéri Müncheneri tudósítások szerént, az oda való Fő Kormányzék illyetén közönséges hirdetményt adott ki. Külömbkülömb-féle criminalis, az az, főbenjáró aktakból a' tettzik ki, hogy a' falusi nép közt felettébb való balvélekedés uralkodik, és hogy sokféle tsalárdtságnak, kiváltképen pedig a' pénz árással való tsalárdtságnak legyen ki tételve. Nem ré- giben három paraszt familiák tapasztalták ennek káros voltát a Landshuti kerületben, a' mellyek 2600 forintban károsítottak meg ekképen. — Ar- ra való nézve minden törvénytévő székeknek pa- rantsóltatik, hogy azok, az illy gonofzságokra va- ló szoros vigyázásra a' papokat unfzollyák, és ar- ra serkengessék, hogy ők, mint a' nép tanítói, magok kötelességében járjanak el, és azon mély- séges tudatlanságnak ki irtása végett, a' melly minden gyalázatos balvélekedéseknek, és az er- költsi dolgokban esni szokott rendeletlenségnek kútfeje, a' vallásnak tiszta agazatira oktassák hal- gatóikat."

*Regensburgbói* Sept. 15-ikén. Az ide való Német Deputatio (a' melly tudniillik a' ki póto- lás dolgának el intézésére ki neveztetett) tegnap tartotta negyedik ülését. Az ide naponként jövő számos idegenek közt, a' Bazeli Püspök is ide érkezett, kinek darab ideig Bécsben volt mulatá- sa. — A' tserélésbéli alkudozásokra nézve, a' mellyhez néhány Német Országi fejedelmi udva- rok már hozzá kezdettek, a' van meg határoz- tatva, hogy az azok eránt való meg egyezés, a' meg hagyatás végett, a' Deputatio eleibe ter- jesztetődjék, és különös végzés által törvényes- sen erősítetődjön meg, a' melly által minden

jövendőben meg eshető tziwodásoknak vége szakad. — A' Westfáliai Kerületbéli Katolikus Grófok, egy ezen hólnap 8-ikán ki adott irásban azt igyekeznek meg mutatni, hogy a' nékiek alsó Monasteriumban ki mutatott ki potolások veszteségekkel nem egyenlő. — *Seufert* titkos Tanácsos, a' Bambergi és Würzburgi püspököknek nevében, a' Baváriai elfoglalások ellen a' Deputatióinak protestatiót adott bé.

Amaz igen híres nevezetes Berlini tsillagrat vizsgáló Professor *Bode*, az oda való közönséges újság levelekben, nem régiben illy ki nyilatkoztatást tett közönségeslé: Azoknak, úgymond, a' kik nagy számmal, vagy személyesen, vagy hozám küldött leveleik által arról értekeztek, ha igaz e', hogy ezen 's ezen a' napon egy olly bújdoló tsillag fogna az égen meg jelenni, a' melly a' a' kerék földnek szörnyü kárt okozna, válaszul szolgál ez, hogy arról egy ég vizsgáló sem almodott, és hogy az illy balgatag hírek azoknak üres agyokból származott, a' kiknek egyéb dolgok nem lévén, holmi héjába valóságokon török a' fejeket.

### *Spanyol Ország.*

— *Madridből, Augustus 15-ik napján.* A' mi Kir' udvarunk tegnap előtt érkezett bé *Barcellona*-ba. Minthogy a' Kir. familiát kísérő personale 10 ezer emberből álló, egy 3000 főből álló hadi sereg marsirozik előre, a' melly tudniillik, mindenütt illendő intézeteket teszen, és a' szükséges elefégeket is öszve szerzi. Minthogy ennek a' sokalágnak bé fogadására, sem a' városokon, sem a' faluhelyeken elegendő szállás nem találtatna, ahozképest, minden Station a' mezőben vonatnak sátorok. — *Barcellonában* az oda menendő Nápolyi és Florentziai Kir. familiáknak ked-

vekért olly fényes vendégségek fognak adatni, a' minémüeket még eddig senki sem látott, és nem is hallott.

### *Orosz Birodalom.*

A' múlt Augustus 30-ik napján, a' Pétersburgi Nemet Reformatus lakosoknak templomában egy Mahometanus férfit, egy Protestáns leányal eskettetett házasság végett öszve, mind ketten meg maradvan magok vallásokban. A' férfit arra kötelezte magát, hogy ő ezen kívül több feleléget tartani nem fog, és hogy minden leendő magzatjait meg keresztelteti.

*Rigából* Leflandiána anya városából azt írják, hogy a' maga birodalmát mindenképen boldogítani igyekező Orosz Császár I. Sándor a' Brandenburgiai répának termelését, a' melyből tudniillik, Berlini igen híres Chemicus Achard úr, igen jóféle nádmezet készít, az egész Orosz Monarchiába bé vinni, és el terjeszteni kívánja, a' melly végre Jermalajeff Orosz Fő Strázsames-ternek, a' ki azon terméssel már sok hasznos próbát tett, Leflandiában nagy darab földet ajándékozott, és annak termeléséért a' több birtokos urakat is nagyon unszolja. — Gróf Tolstoy fő Marsalnak, a' ki maga bölts gazdalkodása által már egynéhány milliom hasznót hajtott a' Statusnak, egy olly uradalmat ajándékozott, a' melyben 2000 paraszt lakik. — Lajos Bádeni herczeg, a' meg holt örökös herczegnek testvér öttse most Pétersburgban múlat, és az oda való Császári kastélyban lakik.

### *Helvétziai Respublika.*

*Zürchből (Tigurumból) Septemb. 8-ik napján.* Nehány hetekelől olta igen aralmas hírek-

szárazalnak városunkban Tegnap hirtelen, és minden előre lett h iradás nélkül 800 Helvétziai fegyveres katona nyomúl ide, és hozzánk bé b o. tsáttatni kívánt — Azon sereg vezérének olly a. jánlást tettek az Elöljárók, hogy az alatta való katonaságnak a' kaszármában kvártélyt adnak, és táplálásokról is jó gondot viselnek ; de ő a' városon kívül maradni tanátsofabbnak tartot- ta, azonban mind kvártélyokról, mind eledelek- ről a' Magistrátus visel gondot.

*Tigurumból Septemb. 10-ik napján.* Itt olly dolog történt, mellyhez a' mi revoluziónk hi- stóriájában hasonló nem találhatók, és valamint vá- ratlan, úgy felette igen káros reánk nézve. A' vá- rosunk előtt tanyázó Helvétziai truppoknak Com- mandirozó vezérje, a' helyett, hogy a' kórmá- nyozó helytartó és polgári Elöljárók únszólo elő- adásokra felelt volna, ma, reggeli három órakor, hirtelen kapunk eleibe nyomúlván, 200 tüzes go- lyóbfokkal lövöldöztetett azokra, és ha az ifte- ni gondviseles bennünket nem óltalmazott volna kegyelmessen, igen nagy veszedelem történt volna rajtunk. Mingyárt kapuink eleibe lett nyomulá- sa után azt kívánta a' Helvétus sereget comman- dirozó Generál városunk Commendansától, hogy nyissa fel a' kapukat előtte, és az alatt, hogy ez az Elöljáróknál járt a' parantsolat végett, 's amavval alkuba botsátkozni kívánt volna, el kez- dette az ágyúzást, a' melly két egész óráig szü- netlenül tartott, mig végre estéli hat órakor fegy- verfzünésre lépett, azt kívánván, hogy vagy bo- tsátassék bé a' városba, vagy adassék neki egy kapu által, addig, mig a' városi Elöljárók kíván- ságokra a' Bernai Kormányzékától választ ven- ne. —

*Tigurumból, Septemb. 12-ikén.* Városunk- nak tegnap előtti ostromlása alatt 100 ház káro- stott meg, de tűz még sem támadt. A' mi pol-



gár társaink is derekasan tüzeltek bátyainkról az ostromlókra. Tegnap viradóra három deputatusokat küldött az ide való municipalitás, a' Helvetus sereg Generalissának engedelmével, Bernába, olly véggel, hogy az oda való Kormány-székkal meg egyezvén, jó véget érhesse.

*Sohafhausenből* Sept. 14-ikén. A' mai Tigurumi posta ki maradt; ellenben az egész napon nagy ágyúzás hallatott azon részről. Innen azt lehet ki húzni, hogy a' Bernába küldött deputatusok az oda való Kormány-székkal semmi jó egygyességre nem léphettek, és hogy azoknak vissza térések után újokban el kezdette az ott lévő Helvetus seregnek fő vezére az ágyúztatást. — Nagy és szomorú szakadás van a' Tigurumi Kantonban a' nép közt. A' lakosoknak egy része a' Bernai Kormány-székkal tart, és a' Centrális igazgatás formáját kívánja, a' másik rész pedig, nemmelly változtatással, és jobbitással a' régi Constitutiót igyekeznek vissza állítani,

*Lindauból* Septemb. 14-ik napján. A' Bernai Kormány-széknek Tigurummal való ellenes bántásán nagyon fel indultak az apró Kantonoknak lakosai, 's kétség kívül segítségére fognak annak menni, annyival inkább, mivel a' Bernai Kantonban magában is sok lakosok találhatnának olyanek, a' kik azokkal egyenlő indulat által lelkesítetnek. — Már Graubündia is vissza állította a' régi Constitutiót.

*A Bodenzee (Lacus Botanicus) mellől* Septem-ber 13-ikén. Az Appenzelli Kanton olly végzést tett leg közelebb, hogy 1500 fegyveres ember állitassék ki, és küldetessen a' határoknak fedezésére. — *Rheinthalban, Thurgauban és St. Gallenben*, a' hol még eddig semmi mozdulás nem tapasztaltatott, most fel ébredvén a' lakosok, az apró Kantonok példáját akarják követni.

*Chiavennából Graubünden egyik városából,* Sept. 8-ik napján. Miko ingyen nem is vétük volna, akkor egynéhány Frantzia truppok marsiroztak az Olasz Republikából *Lago di Como* (Lacus Larius) felsőbb része felé. Számok egynéhány ezerre megyen. Előre is könnyű hozza vetni, mi végből jöttek legyen tartományunkba.

### *Olasz Ország.*

*Nápolyból,* Augustus 25-ik napján. Az ide való új Érsek, Kardinal *Ruffo*, Romából tegnap érkezett ide. Minekutanna az itt két esztendőig őrizetben volt Orosz hadi nép innen a' Korszirai szigetbe által ment volna, most már, a' minthallatik, két Spanyol Országiregement fog ide őrizetre jönni. — Az itt levő Orosz Császári követ minden lovát el adattya, a' mellyből azt huzzák ki, hoogy rövid idő múlva el fog innen utazni. — A' Spanyol királyi követnek, *Marchese di Mosnak*, hozzánk tegnap lett pompás béjövételének alkalmatosságával, az egész város szépen ki volt este világosítva. A' Sz. Elmói kastély egészen tűzben állani látatott. — A' Királyi familia nagy készületeket tett a' Barcellonába való menetelre. Igen sok szép ajándékot fog oda magával vinni. Az a' Spanyol eskader, a' melly a' Királyi familiát oda viszi, minden órán ide váratik. Sok pompás hajókból állani mondatik.

A' Barcellonába őszve gyüllő Spanyol, Nápolyi, és Hetruriai Királyi familiák számára, négy oda való palota készitetik és ékefitetik fel, és hogy egyikből a' másikba minden alkalmatlanság nélkül által mehessenek, egyikből a' másikba vivő fedeles fa hidak készitettek.

A' Hetruriai Kir. familiát Barcellonába vivő Spanyol eskader, Augustus 27-ik napján érkezett meg a' Livornói kikötő helybe, a' melly

egy 120 ágyus linea hajóból, két fregatból, és két kutterből áll. Azon linea hajónál nem hogy látni, de mégtsak gondolni sem lehet szebbet, 1000 főből, álló fegyveres sereg szolgál rajta. — Annak építése és ki készítése másfél millió kemény tallérba került. Hat selyem damaskal, és költséges szőnyegekkel bő vont ékes szobák vannak abban a' királyi familia számára készitve. Ablakai mind kristály üvegből vannak. — A' kormányozó Vice-Admiralisnak *D. Ravanak* szobája czedrus fából van ki rakva.

### *Frantzia Respublika.*

A' Frantzia törvényhozó Tanátsnak azon végzéseit, a' mellyek által azon Respublika utólsó Constitutiójának héjanosságai ki pótoltatnak, világosábban meg határoztatnak, meg magyaráztatnak s. a. t. és a' mellyek a' meg tartó Tanátsnak 21-ik Augustusi gyűllésében fel olvasztattak, helybe hagyattak, és meg állitattak, azon Erd. Olvasóinknak kedvekért, a' kik azokat tudni kívánnják, a' Frantzia officialis újjág leveleknek, és a' Becsi udvari Diarium 70, 71 és 72-ik darabjainak előadások szerént, mi is közönségesekké tenni kívánnjuk.

Ez a' Senatus = Konzultum 10 titulust, és 87 tikkelyt foglal magában.

*I. Titulus.* 1) Tzik. Minden békeffég szerző biró Kerületjének egy kerületbéli gyűllése vagyon. — 2) Minden Közönségnek, egy kerületbéli választó Collegiuma vagyon. — 3) Minden departementumnak avagy Olztálynak egy Vál. Collegiuma vagyon.

*II. Titulus.* A' Kantonbéli Gyűllésekről. 4) A' Kantonbéli Gyűllés, azokból a' Kantonbéli polgarokból áll, a' kik a' Közönségnek kerületbéli laistromába bé vagynak iratva. Az időnek

azon pontyától fogva, a' mellyben a' Constitutio rendelése szerént, a' Közönsegeknek laistroma meg újjítatik, a' Kantonbéli gyűllésnek azokból a' polgárokból kell állani, a' kik abban a' Kantonban le telepedtek, 's abban polgári jussokkal birnak. — 5) A Kantonbéli Gyűllésnek előülőjét az első Conzul nevezi ki, a' melly hivataljában 5 esztendeig marad meg, és többször is lehet ötet azzá választani. Mellette 4 voks szedő fog lenni, kiknek ketteje korokra nézve, ketteje pedig, azoktól a' polgároktól fognak választatni, a' kiknek a' Kantonbéli gyűllésekben voksfok leszen. Az előülő, és a' négy voks szedő nevezik ki a' Titoknokot. — 6) A' Kantonbéli gyűllés az ezt illető foglalatosságoknak eszközlése végett, szakaszokra fogja magát osztani. Minden gyűllésnek első öszve hivatásakor, a' Kormányfűeknek rendelése fogja annak organizatzióját és formáját meg határozni. — 7) A' Kantonbéli gyűllésnek előülője fogja a' szakaszos gyűlléseknek előülőit ki nevezni, a' kiknek tsak azon gyűllésnek végéig tart a' hivatallyok. Mindeniknek két voksfedő segédje leszen, a' kiknek egyike a' legöregebb polgár, a' másik pedig a' leszen, a' ki a' voksoló polgárok között arra leg alkalmatosabbnak találattatik. — 8) A' Kantonbéli gyűllés két polgárt nevez ki, a' kik között az első Conzul a' Kantonbéli békesség szerző birót ki választya. Ez a' Kantonbéli gyűllés fog a' békesség szerző biró Supplenseinek üres helyekre két két polgárt ki jegyezni. — 9) A' békesség szerző birák, 's ezeknek Supplensei 10 esztendőre fognak ki neveztetni. — 10) Az olly városokban, a' melyeknek 5000 - re megy a' népessége, minden municipalis tanátsbéli helyére a' Kantonbéli gyűllés mutat ki két polgárt. — Azokban a' városokban, a' hol több békesség szerző birák, vagy több Kantonbéli Gyűllések találattanak, minden gyűllés

két polgárt mutat ki a' municipalisi Tanáts üres helyére. — 11) A' municipalisi, az az, a' polgari előjaro Tanáts tagjai, minden Kantonbéli gyűlléstől, a' százak laistromán lévő polgárok között fognak ki vétetödni. Ezt a' laistromot a' Préfektus végzi el és hirdetteti ki. — 12) A' municipalis Tanátsnak fele minden 10 s ik esztendőben meg újítatik — 13) A' polgár mestereket és segédjeiket az első Conzul válaasztya ki a' municipalis tanátsból: ezek 5 esztendeig viselik hivatalokat, hanem azután is lehet őket azoknak válaasztani. — 14) A' Kerületbéli Vál: Collegiumnak azon számú tagjait, a' kiknek válaasztásokra ennek a' polgároknak számához képest van, jussa, a' Cantonbéli Gyűllés nevezi ki. — 15) Az Ofztálybéli Vál. Collegiumhoz is e' nevezi ki azon számú tagokat, a' kikhez jussa vagyon. — 16) A' Vál. Collegium tagjainak, azon kerületben lakóknak kell lenni, a' mellyben azokká válaasztatnak. — 17) A' Kantonbéli gyűlléseket, a' Kormányfzék hívja öszve, e' határozza meg annak tartósfágát, és egyesüléseknak a' tárgyát.

*III. Titulus a' Válaasztó Collégiumokról. 18.)*

A' Kerületbéli Vál. Collegiumokhoz, 500 azon kerületben lakó polgárok, válaaszthatnak egy tagot. Azomban a' Vál. Collegium tagjainak a' száma 200 s on felül, és 120 alól nem lehet. — 19) Az Ofztályokban 1000 lakos válaaszthat a' Vál. Collégiumhoz egy tagot, a' kiknek száma 300 - on felül, és 200 s on alól nem lehet. — 20) A' Vál. Collegiumbéli tagoknak hivatalja hóltig tart. — 21) Hogyha a' Vál. Collegiumnak valamelyik tagja, a' Kormányfzék előtt valamely igazfágtalan, vagy illetlen, 's haza ellen való dologgal vádoltatik, a' Kormányfzék azt kívánnya, hogy a' Vál. Collegium nyilatkoztassa ki arról való vélekedését. Arra, hogy az el vádoltatott tag hivatallyától meg foztassék, három negyed

rész voks kívántatik. — 22) A' Vál. Collegiumban épen azon okból vesztij el valaki a' maga hivatalját, a' mellyből a' polgári jutt el vesztij. — Akkor is el vesztethi a' maga hivatalját, a' midőn minden igazságos akadály nélkül, egymás után háromszor a' Vál. Collegium Gyűlésében hibázik. — 24) Minden gyűlésben két voks szedőt és egy titoknokot fognak a' Vál. Collegiumok választani.

*(A' többit a' jövő posta napon)*

Rouenből (Rothomagusból) Normandiának fő városából Septemb. 4-ik napján. Az ide való Czitz-kattun fabrikánfok egy repræsentatiót küldöttek a' Frantzia Kormányzékhez, mellyben a' többi közt illy kinyilatkoztatás fordul elő: „A' jelenvaló időben, közönségesen bé vétetődött az a' principium, hogy csak az a' Status lehet hatalmas és virágzó, a' mellyben az industria és kereskedés nagy mértékben van. — Példa erre Anglia. Ennek az Orzágnak sem ki terjedt tartományai, sem számos népessége nintsen, de még is felül halad a' kereskedő világban másokat. — Európának száraz országain igen fájdalmas sebeket ejtett az utólsó háború, ellenben Angliának nagyon nevedett az által az ereje. — Frantzia Ország vetélkedni láttatott Angliával; de hanemha igen hathatós intézetek vétetődnek annak felsegéllésére, ok vetetlenül végső veszedelem fogja azt érdeklenni. — A' mi szerentsétlen környülállásainkat semmiben sem jobbitotta meg a' békesség. — Egész Frantzia Országot el borították az Angliai kézi mivek, ellenben a' mi készitményeinknek semmi kelete nintsen. — Munkásaink familiajokkal együtt szükléget látnak, és hanemha a' dolog megfordúl, el kell nekik vesztij. — Első Conzu! nagy és szomorú igazságokat kell szólnunk! Há! ugyan halgathatodé a' mi minden nap kenyerektől meg fosztatott munkásainknak nyögéleket és sohajtozásokat megindulás nélkül!

mindenektől meg vannak fosztva, és igen rettentőes következtetéseket várnak magokra. — Első Conzul, annak az intézkedések végződését, a' melly minket nyom, egyedül a' te gondoskodásodtól várjuk. — Rövid idő múlva egyetlen egy munkása sem marad városunknak — sokan közzülők az inség és éhség miatt el vesznek, mások bosszúság és idegen igiretek által indittatván ki fognak Francia Országból költözni."

*Straszburghól, Septemb. 12-ik napján.* Tegnap reggel, 36 minutummal 6 óra előtt, és egy órával azután, ezen városban két meg lehetséges földindulás vétetődött észre, és ez sokkal érezhetőbb volt az elsőnél. Az úttzákön jövő menő emberek, mintha mindnyájoknak a' bor vagy pálinka szelze ütött volna fejekbe, úgy tántorgotak. Régtől fogva nem volt illy erős földindulás minállunk; az ezt meg előzőtt éjjel igen kemény és zűrzavaros szél fujt.

Párisban olly hír támadt, hogy a' maga sok viszontagságairól igen hires Francia General *Lafayette* egyik falu i jószágában meg halálozott.

*Bourdeauból*, a' Guiennei tartomány fő városából írják September 4-ik napján, hogy a' Sz. Domingói pártos fekete Generalis *Toussaint* felesége, gyermekeivel, egy attyafival, és néhány szolgálatjában lévő személyekkel együtt a' Bajonnei kikötő helybe érkezett volna September első napján, és hogy még azon napon ki szálván a' szárazra, a' városba bé ment. Azon városnak commandirozó vezérje egy granatiros kompaniával az úgy nevezett *Providence* káptélyba vezette őket be. A' városi polgár mester néhány előjáró személyekkel eleibe menvén, neméhez és rangjához illendő tisztelettel fogadta őket. A' férje General *Toussaint* a' Bezanizoni várba vitetett fogfágra.

Az első Conzul, a' mint Párisból írják, senkit sem fog ennekutánna maga a' sztalánal meg

vendégleni, hanem helyette a' második Conzul polgár *Cambaceres* fogja azon kötelességet végbe vinni.

### *Török Birodalom.*

*Konstantinápolyból* Augulus 15-ik napján. Az Egyiptomból, néhány napokkal ennekelötte ide vissza jött Nagy Vezért igen kegyelmessen fogadta, és gazdagon meg is ajándékozta a' Zultán. Mindjárt ide lett vissza jövedele után, a' Birodalom fundamentomos constitutziója szerént, azok a' ministerek, a' kik az ő távol létele alatt a' Status dolgait igazgattak (ezek közt leg-első a' Kajmakán), eddig folytatott hivataljokat a' N. Vezérnek, és a' vele együtt Egyiptomban volt ministereknek által adta. — Ali-Effendi, vólt *Reis-Effendi*, az az, a' kül-ö dolgokra ügyelő Török minifter, egy igen nagy talentumú, és sok tapasztalású Muzulmann, Segédjévé tétetett a' Nagy Vezérnek.

Azon hónapnak 9-ik napján, azoknak a' Török hadi seregeknek fegyverben való gyakoroltatásokon, a' mellyek az Európai taktikára meg tanitattak, a' Zultán a' N. Vezérrel, és több ministerekkel együtt jelen vólt, és mivel nagyon tettett néki ez a' próbatétel, gazdagon meg ajándékozta azokat. Ezen hadi seregeknek commandirozó vezérjek egy Német Országi születésű *Renegát*, az az, keresztényből Mahometanussá lett ember.

Móldvába és Havasa földbe (Valackiába) új Hospodárokat, avagy Vajdákat fog a' Fényes Porta küldeni, a' melly igen tekintetes és egyszerűsmind 2 fős hivatalokra Ipsilandi és Muruzi Görög hercegeket nézte ki a' D van.

*Kolosvari Daniel*, született Magyar, Bétsi Polgár, magyar szabó mester, lakik a' Salvator utzában a' 410-dik számnál a' Karmelita ser ház felett a' harmadik Stockban.